



▲觀塘市區重建計劃仍在進行，圖為裕民坊重建的第4及5期項目。

一街之隔 舊豪宅群樓價大落後

對比強烈

觀塘裕民坊何其甩
皮甩骨！其中一段終於

重建完成，令市中心煥然一新充滿活力，然而，另一邊一度是觀塘半山豪宅區的功樂道及月華街，卻舊樓林立，不少樓齡已是垂垂老矣年過40的老人家，而且樓價長期落後，實用呎價1萬元有找的私樓居然會在市區出現，可以說句：同一個觀塘天空下，形成兩邊新舊對立的強烈對比。

隨着裕民坊的重建及落成，觀塘另一邊的豪宅區功樂道及月華街，突然披上了老化感。其實功樂道及月華街，一度是觀塘著名半山豪宅區，當年樓價並非人人可負擔，功樂道住宅就是有當年富有人家的象徵，曾經風光過。然而，萬物都敵不過時間宿命，功樂道及月華街雖仍舊是初心不變的豪宅區，但相比區內的新晉屋苑，其樓價升幅長遠大幅落後。

呎價一萬平過居屋

如功樂道最出名的住宅功樂大廈，樓齡47年，向來成交及放盤不多，據中原網頁顯示，對上一個交投是今年3月，1個實用面積678方呎估計是3房單位，成交價730萬元，呎價僅10767元，雖則樓齡相當有歷史感，但是市區私樓呎價1萬元簡直令人詫異。另一個較著名的屋苑林景閣，交投較活躍，今年有5宗二手成交，其中1座低層實用541方呎單位，成交價508萬元，呎價僅9390元，平過居屋。

至於月華街的住宅，同屬觀塘市區重建計劃第1期的觀月、樺峰，平均呎價達1.7萬至1.8萬元外，其餘都非常低水。樓齡約22年相對較新的海天園，對上一宗成交已是去年7月，一伙實用730方呎的低

層單位，成交價1000萬元，呎價13699元。

業權分散 整區重建難度高

或者會問，既然該區老化而且樓價升幅又追不上大市，何不將之重建與裕民坊來個大融合。老實說，羅馬非一日建成，一個大型重建不是一朝一夕隨口講得容易，該兩條街道有不少屬單幢樓，業權嚴重分散之餘，無理由只收購一幢半幢，要麼不收，要收便要整條街收，打造一個智慧社區。但最苦惱的是，持有業權的可能是第二代，而這批二代又可能已離港，要集齊一幢物業的八成業權難過登天，收齊一條街根本就是不可能的任務。



▲月華街舊樓群與裕民坊只是一街之隔。

智能巴士站 自動閘門提示登車

日新月異

科技發展日新月異，本港生活日常已離不開科技及人工智能，不少新盤亦於多年前爭相引入科技智能元素，凱匯作為本港重建史上歷來最大規模的重建項目，對此不能馬虎。

信置（00083）近年積極旗下項目加插多種人工智能，其中基座商場結合智能元素的公共運輸交匯處已經啟用，全面智能化無需人手操作，乘客可舒適地於室內邊「look」手機邊等車。

無扇葉通風裝置夠時尚

凱匯商場結合智能元素的公共運輸交匯處，是本港首個引入智能功能的巴士站已正式啟用，交匯處結合多項創新及智慧元素，包括在巴士總站設置以人工智能操作的閘門控制系統，站內提供

多個閘門，恍如飛機的登機閘口，乘客只要依據本身想乘搭的巴士線，再跟指示在指定的候車閘門排隊，巴士到站後便會作出提示服務，閘門便會打開，讓市民登車，還可舒舒服服的邊玩手機邊等車。

由於閘門都採用茶色玻璃，透穿的能見度低，記者原想出閘一覲場外巴士站真身，在巴士站附近嘗試找開關掣，才驚覺原來巴士未到站是不會開門，傻呼呼的忙一輪後有種「大鄉里出城」的喜感。除巴士站外，小巴總站亦裝設無扇葉通風裝置（air induction unit）等。

公園廣闊 隔數步有座椅

另外，穿過商場的室外勁靚綠化花園，是公家範圍，必須開放予市民作休憩用途。該公園範圍廣闊，每隔幾步便



▲乘客在商場內的智能巴士站等車，免卻日曬雨淋之苦，舒舒服服的邊玩手機邊等車。

有座椅或特色摺椅供市民休息使用，環境唔錯是也。

觀塘重建計劃 5期發展構圖



第1期 觀月·樺峯

位於月華街8號，前身為月華街巴士總站，項目提供299個單位，屋苑地底兩層設新觀塘賽馬會健康院普通科門診診所，並更名為觀塘社區健康中心，已於2015年1月投入服務。項目於2013年首度推售90伙，即日沽近60伙，平均呎價逾1.26萬元，現時屋苑二手平均呎價逾1.7萬元。發展商為信置牽頭財團。

第2及3期凱匯及裕民坊商場



重建範圍包括裕民坊、康寧道、物華街及協和街，4座住宅大樓共1999伙單位建於基座商場之上，住宅部分已取得滿意紙，開始陸續交樓。項目於2018年底首推208伙，折實平均呎價1.73萬元，而最近新推一批單位，折實平均呎價已升至近2.4萬元，賬面計算不足3年賣貴38%，而實際加幅亦逾20%。發展商為信置牽頭財團。有不少街坊皆懷念觀塘的一點一滴，商場中庭位置製作「官塘·傳情」，用以放置觀塘舊時的微縮地標建築物。

第4及5期 政府合署及裕民大廈一帶

商業發展為主，規模廣達216萬方呎，第4區將建一幢辦公室及摩天酒店，預計提供約400個房間；第5區則將建樓面逾100萬方呎商場，規模較同區地標apm的63萬方呎樓面大。由於須收回土地及道路工程，最快今年第4季才完成清場，估計招標時間有機會年內進行。



老店街坊齊找昔日人情味 觀塘舊區華麗變身建地標



▲凱匯是由觀塘裕民坊第二及第三期重建而成，為區內全新地標。

變與不變

觀塘蛻變由凱匯作開端，卻是桃花依舊人面全非，時代巨輪的更替是迎來新世紀？抑或是磨滅了人情味？有老店為保衛家園守到最後一刻，亦有老店不捨相處幾十年的舊街坊，寧願貴租搬入商場市集繼續服務街坊，有念舊的觀塘老街坊不時「返鄉下」探望鄉親父老撐撐小店，再一嘗兒時的童年回憶，可惜吃下的卻是夾雜着「租金」的味道。同樣地，在近年「乜都炒一餐」的不良炒風下，最愛炒樓的香港人，大抵只會關心新樓有無得炒。

大公報記者 梁穎賢（文、圖）

市區重建可以為舊區帶來新活力，更符合現代城市的生活要求。但對於重建所帶來的好與壞，老一輩跟年輕一代有不同睇法，而近期最熱烈討論的要屬觀塘重建計劃。

以前的觀塘老一輩，不少舊街坊在區內住了大半輩子，出街見到的都是熟口熟面的街坊，打打牙齦聊聊天常又一日，鄰里關係好，會互相照應，可是一旦要重建起來，街坊便各自四散，各人都一把年紀了，哪怕有再聚的機會，這是老一輩不想走的原因，當中有不少可能靠裕民坊附近的小店養大一家幾口甚至兩代人，街坊小店充滿人情味，縱然不顧尊嚴地在鏡頭下被人抬走，也要死守到最後一刻，因為人生已沒有什麼可以輸了。

文具店駐新舖 街坊紛捧場

留低的都是因為那些年的情懷，有小店不捨觀塘街坊，搬入凱匯基座商場裕民里繼續服務，如興發熟食及善茶等，聽街坊說，都是觀塘為人熟悉的小店。記者到訪當日，興發熟食還未開張，旁邊的善茶要開始營業，且生意看來不錯，門外不少市民落單及等候食物。另有一檔賣文具商戶，在觀塘開店約46年，是從重建區遷移過來，不少街坊認得舊舖，紛紛捧場，這就是人情味吧。

至於年輕一代，就非常喜歡重建後的觀塘，街道乾淨了又有大商場，更有天橋接駁到apm，出入方便，感覺像重生。

朋友是觀塘老街坊，在觀塘長大及讀書，住了20多年直至結婚便搬離觀塘，偶爾會返老家探望年紀老邁的父親。曾經有次返老家後，想尋回重建前經常光顧的雲吞麵小店，輾轉打探下得知當時的事頭已退休，幸好跟隨店主學師的徒弟自立門戶，在附近開舖，於是前往小店一心想食回昔日的風味，水準尚可保持，味道好像又欠點什麼，卻又偏偏說不出問題在哪，

有無得炒？數字就是最好的說明書。

當年今日，不少感性街坊不捨得裕民坊、麥當勞，又或是區內的一點一滴，都是港人回憶嘛。但事過境遷，當日不捨的街坊或港人，又有幾多依戀當年的一腔熱誠。而事實的另一面是新樓落成，「乜都炒一餐」的港人，大抵可能只關心這個樓盤有無得炒，價錢升咗幾多。根據發展商信置（00083）最近推出凱匯I的最後一張價單，折實平均呎價23882元，比兩年前首批折實1.73萬元，賬面足足賣貴38%，發展商表示，期內累積加價超過兩成。

有無得炒？數字就是最好的說明書。

